

恶意注销! 问题企业竟让行政处罚成“纸面执法”

江苏张家港探索实施行政执法信息共享制度,已避免12家企业恶意注销逃避行政处罚的行为

本报南京3月22日电(记者王伟 通讯员陈梦清 王永虎)一些企业在受到行政处罚后拒不履行,在被强制执行前恶意注销来逃避处罚,导致生效行政法律文书出现执行难,行政处罚成“纸面执法”。针对这一现象,近日,江苏省苏州市张家港市探索实施行政执法信息共享制度,避免行政处罚成一纸空文。截至目前,张家港已避免12家企业恶意注销逃避行政处罚的行为。

2021年3月,张家港市检察院在走访苏州市张家港生态环境局时发现,有企业拒不履行行政处罚,在被强制执行前恶意注销来逃避处罚,导致人民法院裁定准予强制执行

后又不得不裁定驳回执行申请。

例如,张家港市一家木业公司因环境违法行为被处以罚款,为逃避处罚,公司向有关部门申请注销登记。相关部门在不知该公司被行政处罚,且该公司提供了无债务的虚假清算报告,股东签字确认如有遗留问题承担全部责任的情况下,予以注销登记。法院依法对该案立案执行时,发现在执行立案之前,该公司已核准注销,遂裁定驳回该执行申请。

检察机关调查后根据相关规定,认为该木业公司在注销时公司股东隐瞒行政处罚存在债务,提供公司无债务的虚假清算报告,恶意注销登记,相关行政处罚仍应执行;股东承诺对

公司遗留问题承担全部责任,应承担相应赔偿责任。经与法院及相关部门沟通,达成一致意见,对公司两名股东采取强制执行措施。

针对该案中暴露的问题,张家港市检察院通过走访调研,发现这种情况并不鲜见。2020年以来,有10家公司被行政处罚后恶意注销,导致大量行政处罚无法执行到位,仅其中行政非诉执行检察监督立案涉及的5家公司,罚款金额就达200.76万元。

为此,张家港市检察院与市司法局、行政审批局等单位会签《关于在行政许可工作中加强行政执法信息共享的实施意见(试行)》(以下简称《意见》),在张家港市党政通平台

设置专门的企业行政处罚信息共享模块,实现行政处罚信息与公司注销信息数据互通。《意见》明确行政审批局在办理企业注销等登记事项时,应查询是否存在尚未履行的行政处罚信息,如发现企业有行政处罚等未结事项的,不适用简易注销程序。

随着“放管服”改革的推进,公司设立、变更、注销登记日益便捷快速,为何要增加这个程序?专家认为,一些问题公司为逃避行政处罚“恶意注销”,钻“放管服”改革空子,扰乱了市场经济秩序。而建立一个企业注销信息的共享机制和数据平台,打破信息壁垒,有利于维护社会公共利益。



把蔬菜种进“水”里

3月21日,在诚好(天津)供应链管理有限公司车间,工人将水培蔬菜去除根系后装箱。

近日,在天津市宁河区百利蔬菜种植基地,采用无土栽培技术培育的水培生菜长势喜人,一批批的水培蔬菜按照市场订单分批采摘,保障市场供应。

新华社记者 孙凡越 摄

《公民节约用水行为规范》主题宣传活动启动

本报北京3月22日电(记者蒋蕊)在第三十届“世界水日”、第三十五届“中国水周”到来之际,《公民节约用水行为规范》主题宣传活动今天正式启动。

据介绍,举办本次活动,是要大力宣传和推广普及《公民节约用水行为规范》,通过多部门联合印发通知,全网直播活动启动仪式,组织开展集趣味性、实用性、科普性、互动性于一体的“节水中国 你我同行”联合行动等系列活动,让更多的人成为节约用水的传播者、实践者、示范者,加快形成节水型生产生活方式。

广州白云站顺利“戴上”2000多吨“钢帽”

本报讯(记者叶小钟 通讯员何建明)被誉为“湾区重器”的广州白云站3月18日“戴上”超大“钢帽”——总长252米、宽50米、投影面积8000平方米、总重量2158吨屋盖钢结构,在16根立柱连接30台液压提升装置的作用下缓缓提升,顺利到位。

广州白云站是全国“十三五”铁路规划中的重要项目,也是广州铁路枢纽规划“五主三辅”客站中的主要客站之一。站场规模为11台24线,以普铁为主、高铁及城际为辅,2020年10月份开工建设,预计2023年底竣工。目前,该项工程由中铁建工集团承建。



纺企订单多 工人生产忙

3月22日,山东省青岛市即墨区即发集团有限公司的工人在生产出口到海外市场的服装产品。

近日,山东省青岛市即墨区纺织服装企业

在做好疫情防控的同时,加紧赶制生产订单,满足国内外市场需求。近年来,即墨区依托纺织服装产业优势,鼓励企业加速科技创新,助力区域经济高质量发展。 新华社发(梁孝鹏 摄)

吉林市保障生活物资供应

3月21日,工作人员在吉林市大润发超市按居民线上订单选购商品。自3月21日0时至3月25日0时,吉林市实施全域静态管理。居民通过线上订购所需生活物资,批发市场、超市、社区工作人员、志愿者全力保障居民生活物资及时供应。

新华社记者 张楠 摄

刘家峡水库加大出库流量保春耕灌

据新华社兰州3月22日电(记者王铭)随着气温回升,黄河中下游地区春耕春播逐步展开,为确保春灌补水需求,自3月21日0时起,刘家峡水库日均出库流量加大到800立方米每秒,全力保障黄河中下游地区春耕生产。

截至3月21日8时,刘家峡水库坝前最高运行水位已达海拔1734.77米,接近水库设计水位海拔1735米高程,处于高水位蓄势状态。

互联网消费捆绑搭售问题调查结果显示

默认勾选改善 误导搭售仍存

本报讯(记者杨召奎)北京市消费者协会日前发布的互联网消费捆绑搭售问题调查结果显示,在35个体验调查样本中,没有发现默认勾选等明显捆绑搭售行为,但仍然有部分互联网企业通过模糊语言、突出不同颜色或者不事先告知收费等方式诱导消费者购买其搭售商品或服务,涉嫌侵犯消费者的知情权和选择权。

本次体验调查选取了在线旅游平台、购票平台等18个平台作为体验调查对象,每个平台选取1~2个消费项目进行模拟消费体验,共完成35个体验调查样本。

在本次体验的35个调查样本中,有11个样本涉嫌通过突出不同颜色的方式诱导消费者购买搭售商品或服务,有6个样本涉嫌通过模糊语言诱导消费者购买搭售商品或服务,

有2个样本涉嫌没有事先告知诱导消费者选择收费项目。

此外,少数平台没有事先明确告知收费信息,就直接搭售了收费服务项目。体验调查结果显示,体验人员在部分平台体验订购火车票时,填写乘车人信息后,发现可以选择座位,但没有提示需要收取相关费用。而体验人员选择座位后,票价自动增加了6元~10元的“人工审核服务”。

在35个体验调查样本中,有6个样本涉嫌通过模糊语言诱导消费者购买其搭售的商品或服务。例如,有的平台用“添加保障”代替“购买保险”,有的平台用“享受立减”代替“购买保险”。类似模糊语言可能对消费者造成误导,需引起重视。

对菜市场 and 大型超市开展重点检查,并对重要民生商品价格进行监测

天津力保民生商品价格稳定

本报天津3月22日电(记者张莹)今天,在天津市东丽区张贵庄街道第一菜市场,东丽区市场监管局执法人员林林对市场的民生商品价格进行了巡查检查。“主要是检查市场销售的肉、蛋、蔬菜等商品是否明码标价和是否有哄抬价格等违法行为。”林林介绍说。

据介绍,今年初天津新一轮疫情发生以来,天津市市场监管、商务等部门高效协同,强化价格监测,加强执法检查,畅通投诉渠道,全力以赴抓好全市范围内肉蛋菜、米面油等居民生活必需品保供稳价。目前,全市生活必需品市场价格保持平稳。

今年1月以来,东丽区市场监管局对全区45个菜市场和9个大型超市持续开展重点检查,并对重要民生商品价格进行监测,涵盖米面油、肉蛋菜等重要民生商品,实时采集数据上报,及时了解情况并跟进处理,防止囤积居奇、串通涨价、哄抬价格等违法行为发生。

同时,该局抽调22名工作人员成立保供稳价工作组,在各点位安排市场秩序监督员,充分发挥好价格监管“红袖标”作用。执法人员通过日常巡查,对监测点价格数据进行复核,提高数据真实度和准确性,进一步强化监测预警功能。在张贵庄街道第一和第二菜市场,记者看到市场内肉蛋菜、米面油等商品摆放整齐,货品充足。市民最为关注的蔬菜、鸡蛋、猪肉、米面油等生活必需品价格平稳。

天津市市场监管委负责人表示,天津市市场监管部门将加大对疫情临时管控区域内蔬菜等居民生活必需品的监测范围和频次,实时汇总分析临时管控区内民生商品价格动态,及时跟进监管措施,组织各区市场监管部门加大市场巡查检查力度,对各类价格违法行为快速组织查处,确保民生商品价格稳定。

宁波北仑区引进外脑打通人才和产业供需两端

“技术超市”破解区域产业技术难题

本报讯(记者邹偶然 通讯员王良因)近日,宁波新勉金属结构制造有限公司的叶适武来到宁波高端装备海外工程师协同创新中心“技术超市”,再一次与万里之遥的白俄罗斯国家科学院院士康斯坦丁诺维奇进行视频连线,就企业发展过程中遇到的焊接技术难题进行探讨。

受疫情影响,叶适武和康斯坦丁诺维奇未能实现线下的技术交流,但通过4次线上沟通,其所任企业破解了6个焊接技术上的难题。像叶适武一样,北仑有7家企业通过宁波高端装备海外工程师协同创新中心的26场中东欧专场“技术超市”,与专家实现线上技术对接,涉及精细化工、激光加工、新材料、模具热处理、污水处理等多个领域,双方参加会谈超过100人次。

为打通人才和产业供需两端,2020年4月,浙江宁波北仑区成立宁波高端装备海外工程师协同创新中心,采取“市场主导、企业主体、政府主动、社会联动”的创建模式,整合北美华人汽车工程师协会等海外26个创新平台,搭建了集海外工程师、企业库、技术库、项目库、资金库及海外工程师引才服务网于一体的“五库一网”大数据平台,集成1200名海外工程师资源,打造成国际创新资源要素富集的高能级海外人才产业创新服务综合体。目前,该创新中心已成为北仑“引进高端智力、做强人才储备、孵化战略新兴产业”的重要阵地。

助力京津冀协同发展和粤港澳大湾区建设,支持长三角地区企业走出国门……

税务力量助推国家重大区域经济发展

本报记者 周梓

推动制定并实施涉奥优惠政策,点亮京津冀协同发展之路;助力粤港澳大湾区建设;支持长三角地区企业走出国门……记者日前从国家税务总局获悉,该局倾力服务区域协调发展的国家战略,在落实政策支持区域发展、统一执法消除区域差异、破除藩篱促进区域间要素自由流动等方面持续发力,有效激活了国家重大区域经济发展“新引擎”。

服务冬奥会,点亮京津冀协同发展之路

为服务好2022年北京冬奥会和冬残奥会筹办工作,促进区域整体发展水平提升,税务部门聚焦京津冀区域发展战略定位,推动制定并实施涉奥优惠政策,不断给“冰雪经济”释放利好,为京津冀协同发展添活力。

2021年,税务总局出台《北京2022年冬奥会和冬残奥会及其测试赛增值税退税管理办法》,明确我国对其特定主体在中国境内发生冬

奥会相关采购支出负担的增值税予以退还。此外,2022年冬奥会还继承了2008年奥运会的部分税收优惠政策,专属2022年北京冬奥会的税收优惠政策涉及近10个税种。

为方便涉奥纳税人办理退税,税务总局指导编写《北京2022年冬奥会和冬残奥会及其测试赛增值税退税用户操作指引》;京冀两地税务部门签订《税收协同共建协议书》和《2022年北京冬奥会税收合作备忘录》,共同编撰完成《北京2022年冬奥会和冬残奥会税收指南》,确保涉奥纳税人及时享受政策红利。

支持创新,厚培湾区人才沃土

粤港澳大湾区建设是推动“一国两制”事业发展的新实践。“十四五”规划纲要提出,加强粤港澳产学研协同发展,推进综合性国家科学中心建设。

创新关键在人。税务总局深化落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》,联合财政部发布《关于粤港澳大湾区个人所得税优惠政策的

通知》,广东省按内地与香港个人所得税税负差额,对在大湾区工作的境外(含港澳台)高端人才和紧缺人才给予补贴,该补贴免征个人所得税。

广州树根互联股份有限公司是一家工业互联网平台企业。“公司急需全球高端人才,大湾区个税优惠政策解决了人才在个人所得税方面的后顾之忧,企业也进一步降低了用人成本,拓宽了选才的空间。”该企业CEO贺东东表示。

税务部门铺好“政策路”,为大湾区构筑起强劲的引才聚智“磁力场”。2021年《财富》杂志公布的世界500强榜单显示,大湾区的领先科技企业聚集效应明显,25家企业上榜,数量高于美国旧金山湾区及纽约湾区。

助力外贸,支持长三角走得远

多年来,税务部门持续优化出口退税政策,支持长三角地区企业走出去,走得更快、走得更远。2020年3月,1464项产品的出口退税税率提

高,为长三角外向型经济发展提供更大支持力度。2021年8月,税务总局、海关总署、财政部等10部门联合发布《关于进一步深化跨境贸易便利化改革优化口岸营商环境的通知》,明确在2022年底前把退税平均时间压缩至6个工作日以内。而长三角地区税务部门在2021年已实现退税业务办理平均时间在5个工作日内,以领跑姿态助力外贸企业强劲复苏。

“从递交资料到退税到账,仅两天时间就拿到6265万元的退税款。2021年,我们公司累计出口退税额达1.88亿元。”上海美赛贸易有限公司负责人表示,因为疫情导致企业出口及国内业务处于低潮期,而退税“快车”有效缓解企业资金压力。

精准的涉税政策及优质服务为长三角地区发展注入新动能。目前,长三角地区新办外资涉税市场主体占全国新增外资涉税市场主体的比重,由2018年的22.1%提升至2021年的30.1%。